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                                                       Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 20 DE JUNHO 

DE 2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Márcio Luis Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Vigésima Quarta Sessão Ordinária, da 

Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite para Festa Junina, oriundo da Comunidade da 

Capela São Pedro. Leitura do ofício nº 249/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Convite 

para o Dia C, oriundo do Banco Sicredi. Dando continuidade passou se a-------------------------------------

------------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------

--------- Leitura do Requerimento de autoria dos Vereadores Cylon Ivo Nunes, José Altair Neugbauer 

e Silva e Márcio Luís Jaskulski. Votação do Projeto de Moção nº 07/2017, de autoria do Vereador 

Sérgio. Todos os Vereadores se manifestaram Moção aprovada por todos os Vereadores. 

Leitura do Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

35/2017, autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 02 (dois) 

professores, conforme Art. 227 a 230 de Lei Municipal sob nº 266/2001 e Art. 37, IX da Constituição 

Federal e dá outras providências.   Discussão do Projeto de Lei nº 35/2017. Vereador Márcio se 

manifestou: “Esse Projeto vem para suprir as necessidades desses professores na Escola Santa 

Luzia, mas o que nos preocupa um pouco é a organização. Sabe-se que esses professores teriam 

que sair pediram sua licença maternidade. Então pelos requerimentos que temos pelos memorandos 

dia vinte e cinco de maio, que foi solicitado vinte e cinco de maio e esses professores poderiam já 

estar com seu contrato ou pelo menos com nosso Projeto aqui na Câmara aprovados a mais tempo 

não precisaria estar vindo em Regime de Urgência que seja na correria de uma semana para outra 

para que seja votado, pois sabe-se que os alunos até já estão sem aula esperando esse contrato, 

porque uma gravidez não é de hoje para amanhã e se sabe que uma gestação são nove meses, seis 

meses, sete meses ou até antes que isso deveria ter sido solicitado  a Câmara de Vereadores a 

liberação a aprovação do Projeto porque sem que pedisse licença estaria aprovado e no outro dia os 

professores ou depois do processo seletivo estarem a disposição da Escola para trabalhar. Então o 

que nos preocupa é a organização o planejamento que deve de ter um pouco mais de atenção para 
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que não ocorra o que está acontecendo aqui as coisas chegarem uma semana e na outra tem que 

ser votado porque se não os alunos vão ficar sem aula, meu muito obrigado.” Vereador Sérgio  se 

manifestou: “Eu serei favorável a esse Projeto que eu sempre comento sobre os Projetos que vem 

para essa Casa do Executivo, nós Vereadores vamos sempre olhar para o lado do povo 

Chuvisquense os alunos jamais a gente vai trancar Projetos aqui que sejam de benfeitorias para o 

nosso povo Chuvisquense. Essas duas vagas de substituição seria como o Vereador nós não vamos 

trancar Projetos aqui dentro vamos aprovar e a nossa comissão está de parabéns pela agilidade de 

bora em votação hoje para nós, serei favorável sempre.”  Vereadora Ieda se manifestou: “O meu 

voto com certeza é favorável a esse Projeto, um Projeto que comtempla a substituição de duas 

docentes que estão praticamente no momento de dar a luz a seus filhos aonde eu não posso 

esquecer de parabenizar  a nossa comissão os colegas Vereadores, Presidente, relator e demais 

componentes dessa comissão que deliberaram com tanta agilidade e rapidez esse Projeto que 

chegou na terça-feira passada aqui nessa Casa. E juntamente com nosso procurador da Casa 

Doutor Sérgio. É um Projeto aonde um Vereador nesse tempo que ele fica na comissão se debruça a  

estudar e esse realmente comtempla a parte legal, mas é de extrema importância essa aprovação 

nessa noite de hoje, por tanto hoje a Escola Santa Luzia estará recebendo dois profissionais para 

que possam substituir essas duas professoras que já praticamente se encontram em licença e essas 

turmas estão sendo substituídas por colegas que assim ficam na Escola para ajudar, por tanto meu 

voto é favorável ao Projeto de Lei numero trinta e cinco de dois mil e dezessete.” Vereador Cylon  

se manifestou: “Eu serei favorável que eu sei que é necessário as duas professoras que as outras 

já estão de licença, poderia ter chego mais cedo, mas chegou agora chegou na terça-feira passada 

nos analisamos e veio certo o Projeto nós não deixamos, se nós deixa mais parado um pouquinho se 

vim errado, mas vimos que deu certo nós aprovamos deu tudo ok, obrigado.” Vereador José Altair  

se manifestou: “Projeto de Lei trinta e cinco para contratação de dois professores uma situação 

administrativa normal, duas professoras gestantes, não vou me alongar, mas apenas comentar que 

os colegas comentaram, o pedido chegou na administração em maio demora-se quase um mês para 

chegar a essa Casa, e ai parece que vem uma pressão, mas assim dentro de oito dias o Projeto está 

aprovado, isso dá o risco às vezes de se aprovar um Projeto com algo que não se perceba algum 

erro, alguma falha. Então que na próxima vez se chegou na Prefeitura dia vinte manda dia vinte e 

dois para cá, para a gente ter um pouco mais de tempo, mas serei favorável sim, porque são dois 

profissionais que irão fazer um bom trabalho junto as crianças do nosso município.” Vereador Helio 

José  se manifestou: “Projeto importante até ouvindo comentários dos que me antecederam tem 

coisas que o lado politico, o lado opositor, são vários comentários que dá para tirar várias analises 

politicas nessa Casa Legislativa. Projeto Regime de Urgência protocolo aqui dia treze de junho se o 
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Projeto chegar aqui a gente tiver que aprovar ele de uma semana para outra o que custa nós 

Vereadores se unir se há necessidade da urgência e a gente se reúne mais uma vez por semana 

não tem impedimento nenhum, estou me detendo ao Projeto Presidente, é o meu tempo, estou 

dizendo a forma que podemos fazer. Acho que tem que ter respeito é muito fácil não é só terça-feira 

nós podemos nos reunir em outras reuniões extraordinárias não recebemos em reunião 

extraordinárias, não vamos dar custos ao município. Podemos debater esses Projetos e sim até em 

dois três dias querendo que se resolva, nós podemos resolver seria esse meu comentário, obrigado.” 

Vereador Luis  se manifestou: “Eu serei favorável, porque é muito necessário e os alunos não 

podem ficar sem aula, então meu voto é a favor.” Vereador Fabiano  se manifestou: “Eu também 

sou favorável ao Projeto trinta e cinco como sempre que for um Projeto que traga benefícios a esse 

município eu sou favorável os professores serão substituídos e as crianças não podem ficar sem 

aulas. Então, quero dizer que sou favorável e sempre serei favorável a tudo que trará algum 

beneficio ao nosso povo.” Presidente Vino  se manifestou: “Eu não voto só em caso de empate 

mas voto favorável a esse Projeto porque é um Projeto importante pelo que eu vejo a preocupação 

da comissão é que quando vem um Projeto ultimamente os Projetos vinham com defeitos que teria 

que ser corrigido, então a preocupação é essa se vem um Projeto mal elaborado ai não daria tempo, 

aquela semana de uma semana para outra ser aprovado. Então essa é a preocupação dos nossos 

Vereadores aqui na Câmara de agilizar e votar contra como está sendo feito Projetos não estão 

ficando trancados aqui na Câmara, todos os Projetos que serão analisados com tempo e votado.” O 

Projeto de Lei nº 35/2017, aprovado por todos os Vereadores.   Leitura do Parecer da Comissão 

de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 36/2017, autoriza a contratação por 

tempo determinado de 01 (uma) cozinheira para atender a necessidade temporária de excepcional 

interesse público.  Discussão do Projeto de Lei nº 36/2017. Vereadora Ieda  se manifestou: “O 

meu voto também é favorável a esse Projeto, bem como nossa Escola Santa Luzia que é bem claro 

na solicitação do projeto de Lei numero trinta e seis de dois mil e dezessete que é a contratação por 

tempo determinado de uma cozinheira respeitando a ordem de nomeação d concurso público de 

chamamento do último concurso, aonde dentro das nossas Escolas nós temos um programa mais 

educação o programa o governo federal, aonde nosso município aderiu a esse programa que irá 

beneficiar praticamente a maioria dos nossos alunos da educação infantil, do ensino fundamental e 

dois que são anos iniciais e anos finais com oficinas de artes com reforço escolar, por tanto esses 

alunos irão frequentar a escola contra turno do seu turno regular e se faz necessário com certeza 

essa profissional que ela possa fazer a merenda de boa qualidade para oferecer aos alunos de 

nossa escola. Por tanto novamente eu preciso parabenizar essa comissão que com agilidade logo 

trouxe a proposta para plenária para aprovação o meu voto é favorável ao Projeto de Lei numero 
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trinta e seis de dois mil e dezessete.” Vereador Cylon  se manifestou: “Eu serei favorável porque 

eu sei que a demanda aumentou bastante e só uma cozinheira não está dando vencimento, então 

para ter uma merenda de qualidade estão lá e sei que é necessário mais uma coisa, mas sou 

favorável, aprovamos na comissão e espero que os Vereadores aprovem aqui também.”  Vereador 

José Altair  se manifestou: “Projeto de Lei trinta e seis trata da autorização para que o Prefeito 

contrate uma cozinheira lembrando que o cargo de cozinheira foi aprovado nessa Casa se eu não 

me engano no ano de dois mil e quatorze, então o município não tinha seu quadro funcional para 

profissional cozinheiro, apenas serventes que acabavam fazendo a comida. Então em dois mil e 

quatorze foi criado o cargo foram criadas número x de vagas mandamos duas depois mais uma para 

creche. A minha opinião espero que nenhum colega venha rebater dizendo que é politicagem porque 

não é a minha opinião. Vendo a mensagem do Projeto que diz o seguinte o pedido de justifica, pois a 

Escola necessita de mais um profissional para auxiliar na elaboração da alimentação, não é 

substituição como nas professoras antes que estavam saindo da Escola parando de trabalhar. Aqui 

pede mais uma cozinheira sou plenamente favorável, minha opinião é que fosse nomeado cozinheira 

do concurso porém como a gente é do acordo a maioria concordou com essa contratação que é 

temporária, mas ao que tudo indica ao termino desse contrato a necessidade vai continuar. Então se 

ao termino desse contrato a necessidade continuar eu discordo que se aprove uma nova contratação 

e sim que seja nomeado a cozinheira efetivamente, meu voto é favorável.” Vereador Helio José  se 

manifestou: “Projeto importante porque esses profissionais que estão trabalhando lá na cozinha são 

uns heróis verdadeiros porque fazer merenda de manhã, meio dia a tarde e a noite e fazer toda 

limpeza com um profissional isso merece um grande reconhecimento até uma ação como essa que 

aconteceu nessa Casa, o contrato é puro e verdadeiro porque como que a Escola hoje tem uma 

quantia de alunos no outro ano pode não ter porque existiu muitas mudanças de escolas. Então se a 

gente levar e colocar um efetivo um professor concursado a gente não credita que no ano que vem 

não há necessidade desse profissional. Então é muito importante são seis meses, mais seis, durante 

esses doze meses aliás durante esses seis meses de contrato primeiro vamos nove fiscais que 

temos a obrigação de visitar qualquer parte da administração para ver se realmente há necessidade 

de recontratar mais seis meses ou há necessidades de pedir que fosse realizado um concurso. 

Somos fiscais para isso além de legislar é a nossa obrigação e por isso faremos jus obrigado.” 

Vereador Fabiano  se manifestou: “Eu sou favorável a contratação dessa cozinheira para trazer 

melhor atendimento aos nosso alunos devido a demanda  de alunos então só trará um melhor 

atendimento aos alunos da escola, sou favorável.” Vereador Luiz  se manifestou: “É um Projeto 

também voto a favor, porque parece que está se precisando muito, então meu voto é favorável.” 

Vereador Sérgio  se manifestou: “Eu serei favorável ao Projeto, por o profissional junto ao Santa 
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Luzia para dar andamento junto aos outros colegas para dar andamento o bom trabalho lá e somar 

junto com a necessidade conforme eles pediram. Então serei favorável.” O Projeto de Lei nº 

36/2017, aprovado por todos os Vereadores.   Leitura do pedido de Indicação nº 218/2017, de 

autoria da Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 218/2017, apoiada por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 219/2017, de autoria da Vereadora Ieda, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 219/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 220/2017, de autoria da Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 220/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

221/2017, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 221/2017, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 222/2017, de autoria do 

Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 222/2017, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 223/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede 

apoio do plenário.  Indicação nº 223/2017, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido 

de Informação nº 50/2017, de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. 

Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-----------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Márcio: “Senhor Presidente, Secretária, colegas Vereadores, 

comunidade presente, venho a essa Tribuna primeiramente hoje sei que teve em Camaquã o diretor 

da Corsan Marcos Vinicius até gostaria de saber dos colegas do bebe se tem alguma informação 

para nós sobre a água da Corsan lá Vila próximo ao Rincão próximo de casa, que pelo que escutei 

estava fazendo itinerário em vários municípios da nossa região. Então acredito que daqui a pouco 

teve na Chuvisca pelo menos que trouxe alguma informação para nós a respeito da água que seria 

instalado no primeiro mês, mas que até o momento não se tem nenhuma informação só depois 

foram tiradas algumas fotos, mas está tudo sem noticias sem informações até o momento se os 

Vereadores tem algumas informações sobre a presença dele no município ou de alguma novidade 

sobre esse Projeto que nos tragam ai que esteve em Camaquã hoje e teve fazendo vários 

municípios na região. Quero o Projeto dos médicos que ficou ainda para análise na próxima semana 

porque o impacto orçamentário chegou hoje as treze horas e vinte e nove minutos o que as criticas 

sempre vinham de que se o impacto chegasse no mesmo dia da votação não se deveria ser votado 

naquela sessão. Está ai hoje o Ex-colega Vereador Mario Valdir que nós já tínhamos acertado com 

todos os Vereadores da Legislatura passada que se disponibilizasse o impacto até a quinta-feira no 

mais tardável na sexta-feira o Projeto poderia ir a votação na terça. O que está acontecendo de 

chegar na hora  da comissão e a comissão vai ter o acesso ao impacto e os demais Vereadores não 
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teriam. Então por isso, se tomou por base de nós deixarmos o impacto estar sendo lido na sessão 

para que seja analisado na próxima. E também se o contrato venceu em janeiro uma semana a mais 

não vai fazer diferença se dezessete do um de dois mil e dezessete foi que está sendo pedido 

aprovação agora, uma semana não traria diferença e outro contrato vem sendo em cinco de julho, 

por tanto este é um dos motivos que está ficando o Projeto para análise na comissão para próxima 

semana que até tivemos algumas discussões hoje na comissão aonde, hoje também aqui colega 

Vereador Helio comentou em politicagem e não é dessa maneira que nós vamos conseguir dialogar 

e conversar, porque eu não vejo politicagem no que comentou  ou que foi comentado, mas uma 

politicagem tão grande que aconteceu na Legislatura passada aonde estávamos aqui discutindo a 

votação de subsídios Prefeitos e Vice-Prefeitos Secretários que aonde tem uma subemenda dizendo 

que seria um salário de Secretário de dois mil e quinhentos salário de Vereador abaixo de dois mil, 

isso sim é uma politicagem será que as pessoas que hoje estão ganhando o que foi votado estão 

devolvendo para Prefeitura será que estão ficando só com os dois mil e quinhentos reais ou foi na 

época para fazer uma politicagem em cima disso aqui, isso que eu chamo de politicagem, um salário 

de Secretário de dois mil e quinhentos e o que ficou aprovado foi quatro mil trezentos e trinta e oito e 

essa diferença está nos cofres públicos o restante ou até hoje, o contracheque vem com o quatro 

trezentos e trinta e oito com zero seis e mesmo que venha com quatro trezentos e trinta e oito era só 

ter mandado para Câmara de Vereadores um Projeto abrindo um credito suplementar recebemos 

doações de Secretários e esse dinheiro voltaria para lá, porque a justificativa são muitas e são bem 

bonitas. O objetivo de tal medida é ferir ou moralizar a função de Secretários Municipais não 

recaindo os representantes na busca de dinheiro fácil e sim que os cargos sejam ocupados por 

cidadãos que desejam realmente contribuir com a melhoria e mudança para melhor do município de 

Chuvisca. Essa subemenda foi assinada até por casualidade está hoje ai Secretário da Saúde o 

nosso ex-colega Vereador Juliano que também assinou essa emenda subemenda aqui junto com o 

Vereador Helio, isso sim eu chamo de politicagem. Teria outros assuntos aqui, mas meu tempo já 

está acabando deixarei para próxima sessão, muito obrigado.”  O segundo inscrito o Vereador 

José Altair: “Boa noite Presidente,  colegas Vereadores, a comunidade que se faz presente, 

Assessor Jurídico Doutor Sérgio, Ex-Vereador Mario Valdir, dois mandatos estivemos nessa Casa, 

sendo colegas, Secretário da Saúde, Ex-Vereador Juliano Tejada, Dona Cleuza que recebeu a 

homenagem nessa noite você e sua família e as demais pessoas e pelo nome Paulinho, Monica meu 

colega Partidário Helio, Fisioterapeuta Eduardo e você que não lembro o nome agora, Alexandre 

lembrei o nome de todo mundo hoje. Uma noite fria o bom é ficar do lado do fogão a lenha, fazendo 

uma sopa e tomando um chazinho ou um vinho não sei o que a pessoa gosta, mas estamos aqui 

nessa Casa tratando dos interesses do nosso município. Quero iniciar minha fala parabenizando a 
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organização da festa que ocorreu no domingo passado último lá na Escola Arlindo Bonifácio Pires, a 

Escola Polo, festa junina bonita bastante gente e eu sei que dá trabalho, então deixo aqui meus 

agradecimentos e reconhecimento pela bonita festa e nesse domingo agora a festa lá na 

Comunidade São Pedro da Costa do Sutil, pretendo estar presente e espero rever colegas lá 

também. Já falamos em outras sessões aqui em respeito a nossa segurança no município fico feliz 

hoje em ver mais colegas envolvidos, inclusive marcando audiência com Secretário de Segurança do 

Estado eu também já havia mandado correspondências para o Assessor do Deputado Estadual do 

PSB, Oliveira também agendasse uma audiência com Secretário de Segurança do Estado, porque 

infelizmente a cada semana novos assaltos acontecem na nossa pequena e como uma vez eu ouvi 

numa reportagem com acata Chuvisca, a gente pensa que com a gente não vai acontecer amanhã 

pode ser eu pode ser qualquer um de nós, uma situação desconfortável que as pessoas cometendo 

delitos e se apoderando do que não é deles, lembrando primeiro lugar o primeiro mandamento não 

furtarás e depois quebrando as Leis do estado se apoderando de coisas que não são suas. Mas 

essas pessoas existem, nós só vamos ficar um pouco mais tranquilos é com uma segurança mais 

eficiente com mais pessoas na Brigada Militar, com mais viaturas. Então eu espero que em breve se 

tenha uma resposta do estado para nossa segurança. Já foi comentado em outras sessões também 

a respeito das fisioterapias e hoje se faz presente aqui o Secretário da Saúde Juliano Tejada seja 

bem vindo, também um dos fisioterapeutas da nossa cidade Eduardo Feistauer, em meses 

anteriores muitas pessoas, inclusive, a mim procuraram de ficarem horas na fila e não conseguirem 

ficha para atendimento, e hoje segundo informações era o dia da distribuição e como minha mãe é 

usuária eu estava encarregado da família, eu iria levantar de madrugada três ou quatro horas da 

manhã e viria para ali para esperar para o meu pai vir as oito da manhã que é uma pessoa mais 

idosa e receber atendimento, no final da tarde, quero aqui agradecer não sei como foi o tramite mas 

o Eduardo avisou a mãe que não precisava vim para fila e meu pai veio hoje durante o dia e fez ali o 

pedido. Então agradeço a organização não sei quantas a paciente irá receber, mas espero que essa 

situação da fisioterapia seja organizada para bem atendimento da população. Se a gente trouxe 

reclamação para cá é porque a gente ouviu reclamação na Rua, a gente não inventa isso, jamais. E 

melhorando a gente volta aqui e agradece. E para encerrar estamos vivendo ai uns dias frios e 

várias entidades estão fazendo campanha do agasalho, vamos chegar em casa e dar uma olhadinha 

no roupeiro lá aquela roupa que a gente não usa mais. Eu ouvi na rádio hoje que o Sicredi está 

fazendo uma campanha recolhendo agasalhos com certeza a Secretaria da Assistência Social não 

É? É alimentos tudo bem, também faz bem, mas se levar uma blusa vocês vão entregar junto não 

tem problema, ok, então desculpa a troca aqui, mas comida e alimentos algumas pessoas e muitas 

em nosso município precisam. Sei que nós todos aqui políticos fizemos bastante visita na campanha 
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e a campanha politica na época um pouco mais quente desde setembro, mas a gente visita 

residências bem humildes, casinhas com frestas, pessoas com dificuldade. Então não estava nem 

nos meu planos falar isso, lembrei do comercial do Sicredi que era alimentos, mas eu incluo aqui, 

mas aproveitem também e levem alimentos para o Sicredi, façam isso, faça alguém feliz e dá uma 

olhadinha no roupeiro sempre tem uma calça uma blusa que não está usando mais leve até a 

Assistência ou  leve até um órgão que possa entregar para alguém  que precise entregue me mãos. 

Muito obrigado pela presença de vocês, uma boa noite e até a próxima semana nessa Casa para 

que possamos juntos trabalhar pelo bem da nossa cidade.” O terceiro inscrito o Vereador Luiz: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, aqui 

presentes e em casa pela rádio Ideal, sessão passada não usei meu tempo de Tribuna, mas escutei 

com atenção a opinião de cada Vereador a respeito de votar e não votar  favor de Projetos. Tenho a 

minha opinião e todos os Projetos que vieram a essa Casa com certeza, vou analisar com muita 

atenção. Todas as pessoas que votaram e principalmente a toda comunidade Chuvisquense. Na 

sessão passada Presidente dessa Casa Vereador Vino citou meu nome que eu estava criticando 

comissão e não estava nas comissões, estive várias vezes na reunião das comissões e digo assim 

que cada Vereador tem seu sistema de trabalhar não estão todos os dias aqui na Câmara, mas 

dentro do possível faço visita as comunidades olhando estradas e quando tem pedido de melhorias 

levo isso diretamente ao Prefeito, participo da festas de comunidade, festas juninas das escolas, 

campeonatos como no último fim de semana passado diretamente estive presente no torneio de 

futebol de areia ali no Passo da Pitanga,  e não vi nenhum colega Vereador lá e não é por isso que 

eu vou dizer assim que tem Vereador que não está trabalhando que não esteja participando do que 

acontece em nossa comunidade e quero dizer que estarei sempre a disposição de todos que 

precisarem desse Vereador farei sempre o possível para ajudar para que Chuvisca só melhore. Esse 

final de semana estive presente na festa junina da Escola Arlindo Bonifácio Pires Costa do Sutil, e 

quero dar os parabéns a direção da Escola Diretora Adriana e a Vice Diretora Janda, pais alunos que 

organizaram essa belíssima festa e o grande público que se fez presente. E quero aproveitar 

também convidar a todos para festa da comunidade São Pedro, da Costa do Sutil, no próximo 

domingo dia vinte e cinco de junho, por hoje é só, uma boa noite a todos.” O quarto inscrito o 

Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos 

assistem, Ex-Vereador Mario Valdir, Secretário de Saúde Juliano, hoje também estavam aqui 

presentes alunos do EJA da Escola Alaídes, aonde estão fazendo um trabalho sobre politica muito 

importante assistir a sessão até parabenizo a atitude desses alunos professores, por uma parte 

muito importante que estamos vivendo um cenário aonde a politica o povo já está incomodado de 

tanto roubo, e isso começa nos pequenos municípios, começa com politico hoje Vereador Prefeito 



 

9 

 

Deputado e assim por diante e quem elege eles somos nós no município e temos o direito também 

pelo município cobrar dos representantes lá em cima. Falava aqui Márcio e pediu atenção que diretor 

da Corsan esteve presente em Camaquã queria saber sobre a água. Vereador tem o mesmo direito 

não querer cobrar dos Vereadores do partido que se encontra esse diretor que nem poderia cobrar a 

presidência que o governo do estado é do partido, não é assim temos a mesma prerrogativa, e 

devemos de buscar simplesmente a que for incomodado quando digo politicagem que nem hoje falar 

dizer que o Vereador do PP que tem que prestar contas. Também falo hoje sobre segurança pública 

esteve aqui junto na Prefeitura numa audiência com o Prefeito aonde, fizemos várias perguntas para 

o comandante Cambuim, aonde se falava sobre esses roubos e ele disse que o efetivo da Brigada 

tem dias que não tem ninguém, realmente o dia que aconteceu o roubo de fumo no Guaraxaim eu 

cobrei porque se liga chama o telefone e ninguém atendi não tinha ninguém simplesmente o telefone 

estava no prédio vazio, o único soldado estava fazendo guarda no presidio de Camaquã, cedido e 

outros dois soldados cedidos para Porto Alegre, então isso se lamenta porque cada vez mais roubos 

e um município está bem isolado não é só Chuvisca não é como aconteceu em Encruzilhada aonde 

tinha dois soldados, temos uma reunião geral dia cinco de julho até vi aqui o pedido de uma 

audiência acredito que devemos de todos já aproveitar a mesma oportunidade e ir até lá. Também 

quero mais uma vez falar do trabalho dessa Casa Legislativa, aonde na semana passada aconteceu 

um fato lamentável, aonde eu vi o Presidente dessa Casa, pois cedi os minutos de líder que não 

deveria Presidente, um líder jamais pode usar minutos de líder de outro, e ainda para falar usar a 

prerrogativa que nem eu dizia exorbitar do Poder de chamar o Vereador de mentiroso e outros mais, 

isso não é a prerrogativa do Presidente dessa Casa. Mais grave aonde pedi desculpas e peço de 

novo aonde o Presidente dessa Casa, disse assim, está na ata: Nós poderíamos muito bem algemar 

o Prefeito nós temos o Poder para isso, o Presidente dessa Casa disse, bem poderíamos algemar o 

Prefeito nós temos o Poder para isso, mas não vamos fazer que a comunidade não merece. A gente 

pode isso é lamentável não é isso que a comunidade quer ouvir. Eu peço desculpas e até peço 

desculpas não queria vim aqui rebater esse fato já de várias vezes que jamais queria vim rebater 

outras questões pessoais, mas isso a gente não consegue sair fora do assunto. Se cria no momento 

uma prerrogativa aonde a presidência dessa Casa tem que conduzir os trabalhos da melhor forma, 

tentar amenizar não ferver mais não é uma prerrogativa da presidência da Casa fazer isso que vem 

fazendo há vários anos. Também Vereador Márcio, falava aqui e citou meu nome e do Vereador 

Juliano que nós deveríamos devolver o salário para a Prefeitura a gente fez a emenda e uma 

emenda verdadeira não teve politicagem não tivemos votos porque não tivemos votos tivemos a 

ideia de baixar o salário e hoje nós temos que devolver não era isso a intenção do Projeto. Então 

não existe politicagem para que falar isso em politicagem, foi uma emenda justa, a nossa ideia que o 
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salário está no nosso entendimento naquele valor, não tivemos a maioria. É por isso que nós temos 

que devolver o restante é Lei, é justo um ganhar mais outro menos. Nessa Casa Legislativa precisa 

muito que mudar, mudar aqui o povo para o bem do povo não por interesses pessoais políticos, até a 

próxima sessão.” O quinto inscrito o Vereador Fabiano: “Quero cumprimentar aqui os colegas a 

plateia que nos assiste em dia de frio, que vem aqui para acompanhar o trabalho do seu Vereador, e 

cumprimentar a todos ouvintes da rádio Ideal, que também acompanho rádio outras via internet. 

Quero parabenizar a todos que fizeram a organização da festa junina da Escola Arlindo Bonifácio 

Pires, onde só tenho a parabenizar pela organização da festa uma grande festa, onde estive 

presente e quero dizer que agradecer a todos que se fizeram presentes na festa e parabenizar mais 

uma vez aos que organizaram, e aproveitar também para convidar para festa no próximo domingo, 

na Capela São Pedro na Costa do Sutil, que se façam possível todos os presentes. Hoje como já foi 

falado Vereador Helio, estivemos uma reunião com o sargento Camboim, aonde juntamente eu, o 

Vereador Helio, Vereador Luiz e o Prefeito Joel aonde trocamos ideias e alguma coisa temos que 

fazer para ter mais para trazer mais segurança para o nosso município que os roubos estão tomando 

conta é coisa mais triste. Então a gente está empenhado ai para fazer alguma coisa que seja positiva 

para que melhor atendamos as pessoas que precisam, desse jeito Deus me livre o roubo está 

tomando conta quem está preso hoje, não são os bandidos são nós que estamos que estra 

trancados com medo de ser assaltado a gente pensou que a um tempo atrás isso não chegaria até 

aqui, hoje está mais difícil no interior do que na própria cidade, aonde queria dizer também hoje 

estivemos na reunião das comissões junto com Vereador Altair, Vereador Cylon, Vereador Sérgio, e 

Vereador Márcio acompanhando na sessão passada Presidente Vino disse que nós não 

acompanhávamos comissões que nunca via nós aqui na Câmara de Vereadores a gente sempre 

quando possível, estivemos presentes nas reuniões de comissões sempre estivemos ai não estamos 

nos ausentando e não sou Vereador quero respeito com meu jeito de trabalhar , se eu não sou um 

Vereador de estar sempre na Câmara eu tenho meu jeito de trabalhar, estou no campo conversando 

com o pessoal, acho que não é só aqui dentro que a gente faz um trabalho de Vereador.” Vereador 

Helio José pediu uma aparte: “Vereador essa questão aonde eles cobraram que a gente não 

estava aqui na comissão, lembro muito bem de nós três Vereadores quando a gente veio para se 

montar a comissão aonde nós perguntamos se nós ia ser cedido a presidência ou relator eles 

disseram nenhum dos dois. Cylon assume uma e Márcio na outra, então nós não teríamos direito ao 

voto, fica quatro contra três, e ai segue mais Vereadores ainda deixam um desafio, janeiro montar 

sede de uma e relatório de outra vocês vão ver se vocês são dignos pela comunidade, sedem para 

nós fazer parte ou de relator ou de Presidente de uma das comissões, esse desafio, para o bem da 

comunidade.” Vereador Fabiano prosseguiu: “Então prosseguindo eu queria dizer é que sempre 
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disse e que tenho respeito com todos os colegas Vereadores aqui dentro e sempre peço que me 

respeitem da mesma maneira que respeito se eu tenho um jeito de trabalhar diferente e outro não 

quer dizer que eu não esteja fazendo o meu trabalho, eu não vejo que eu preciso estar aqui na 

Câmara eu estou todos os dias falando com todo mundo é meu jeito de trabalhar e peço respeito e 

outra coisa Vereador Vino também Presidente, falou em algemar o Prefeito que tem o Poder de 

algemar o Prefeito, eu acho que nem o senhor já me disse algumas vezes o senhor foi infeliz na sua 

colocação, porque se o senhor quer algemar alguém acho que o senhor está no trabalho errado, 

acho que nós temos aqui para trabalhar pelo pró de cada cidadão Chuvisquense e claro que 

fiscalizar, mas com respeito e dignidade de cada um, eu quero agradecer a todos e convidar mais 

uma vez para festa do Sutil e mais uma vez dizer que estou aqui  com respeito e a todos os colegas 

e peço mais uma vez respeito o mesmo respeito aqui a gente faz, muito obrigado, quero agradecer e 

deseja uma boa semana a todos.” O sexto inscrito o Vereador Cylon: “Boa noite Presidente, 

Secretária, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste em especial a dona Cleuza nossa 

homenageada de hoje junto com sua família dona Cleuza nossa homenageada de hoje. Em primeiro 

lugar quero parabenizar organização a diretora vice-diretora e o CPM da escola Arlindo Bonifácio 

Pires pela belíssima festa que fizeram lá festa junina que mesmo momento convidar para Capela 

São Pedro dia vinte e cinco vai ser na Costa do Sutil, na Capela São Pedro na Costa do Sutil. Fiz 

uns pedidos aqui das retroescavadeiras que não fizeram o serviço lá o Renato pediu e lá o Romeu 

Santana também que faz quatro meses que apagaram e até agora não fizeram serviço, peço que 

faça porque estão precisando desse serviço e aquele serviço ali eu agradeço ao Secretário Vanderlei 

por ele ter feito aquele belíssimo serviço ali na Escola Polo, que colocou uma brita lá que ali ficou 

muito bom, tinha feito aquele pedido para colocarem ali, lá em baixo no Passo dos Carros não sei se 

arrumaram no Passo dos Carros, mas interessante ali no estacionamento dos ônibus começou ficou 

bom ali. Agradeço o pedido que eu fiz para ele ali e ele fez ali, ficou muito bom aquilo ali. E Vereador 

Helio tinha dito das comissões que nós não demos a presidência e o relator para ele, mas tem 

Secretário Vereador não quis aceitar ser Secretário não é importante ser Presidente, desde que 

participe das comissões porque não podia participar do Secretário com nós também só queria ser 

Presidente ou relator, isso não tem valia, secretário tem valor a mesma coisa, não é por ser um 

Presidente.” Vereador Helio José pediu uma aparte: “Porque nós não poderíamos ser o relator ou 

o Presidente de comissões porque de uma não poderia ser? Porque não podia ser relator ou 

Presidente? “Vereador Cylon prosseguiu: “Não quis aceita de secretário.” Vereador Helio José 

pediu uma aparte: “Porque não poderia ser a gente não poderia ser o relator ou o Presidente? Só 

teria que ser da base da oposição, porque isso?” Vereador Cylon prosseguiu: “Somos a maioria, o 

dia que tu tiver a maioria tu pode escolher o que tu quiser, temos a maioria e temos o direito de 
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escolher.” Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Eu não gostaria nem de lembrar do inicio do ano 

aonde nós nos reunimos aqui para escolha dessa comissão, aonde o Vereador que está 

argumentando que antecedeu o Vereador Cylon, a anarquia que ele fez para que fosse escolhido 

essa comissão e eu pergunto porque tanta critica? Aonde essa Vereadora, teve que fazer uma 

escolha ou ser líder do partido ou assumir a mesa diretora para não poder fazer parte da comissão. 

Poderia estar na comissão, mas eu preferi ficar na Mesa, por tanto fica essa pergunta no ar, porque 

tanta anarquia foi feita no final do ano, isso para mim é politicagem.” Vereador Cylon prosseguiu: 

“Obrigado Vereadora pela sua explanação foi muito importante que isso ai a realidade foi essa 

mesmo, o Vereador Helio botou, fez uma bronca lá que foi convidado para ser participar com nós e 

não aceitou só queria ser Presidente ou relator, não é por eu ser Presidente que queira ser mais um 

Secretário, é a mesma coisa os que participam é igual o Vereador Fabiano, pode seguir junto com 

nós de suplente o Vereador Luiz também e o Vereador Helio nem de suplente não quis ficar, só 

queria ser Presidente ou relator então isso ai não vai cobrar de nós porque não quis participar  de  

nenhuma parte. Isso ai Presidente, meu muito obrigado até terça que vem.” O sétimo inscrito a 

Vereadora Ieda: “Boa noite ao Presidente da Casa, Vereador Vino Peter, em seu nome a todos os 

colegas Vereadores, comunidade presente, ouvintes da Rádio Ideal, Secretário da Saúde aqui 

presente ex-vereador  Juliano, meu esposo ex-vereador Mario Valdir, nosso procurador da Casa 

Assessor Doutor Sérgio  uma alegria muito grande para essa Vereadora nessa noite dizer que essa 

Casa, deliberou dois Projetos importantíssimo na área da educação, aonde muitos Projetos ainda se 

precisam ser aprovados para que nós possamos ter educação e saúde de qualidade agricultura de 

qualidade obras de qualidade, e não posso deixar de lembrar novamente e parabenizar a comissão 

que deliberou esses dois Projetos hoje, com essa agilidade por tanto qual o maior legado que um 

grande politico leva em sua vida politica que essa Vereadora está iniciando o maior legado que ele 

leva para mim na minha visão é a responsabilidade de trazer ao olhar do seu eleitor e do seu povo a 

verdadeira bandeira politica que é a qualidade de vida para seu povo na aprovação dos Projetos que 

vem para essa Casa. Quando Vereador chega nessa Tribuna e fala do seu colega e critica e usa a 

palavra politicagem porque não se faz politicagem porque a moral do fulano porque a moral do 

ciclano, porque eu não deveria de estar aqui repetindo isso. E se repeti, será que  é isso que o povo 

de Chuvisca precisa o nosso povo precisa de uma saúde de qualidade que eu acredito que está em 

bom andamento, o nosso povo de Chuvisca precisa de uma educação de qualidade, que eu acredito 

que também está andando e nós precisamos melhorar mais eu não posso deixar de lembrar daquele 

Projeto de um professor cuidador novamente lembrar que isso é politicagem, que foi feita com essa 

Vereadora, porque a comissão deliberou com pedido juntamente com aquele Projeto de Lei que veio 

de monitor de escola aonde foi reprovado por não ter sido legal por ano estar correto, os colegas 
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sabem disso, enquanto que a Vereadora fez um pedido e elaborou para o Executivo juntamente com 

a solicitação, mas ouvi pelos bastidores não vamos fazer porque ela fez o pedido. E hoje dentro da 

escola, os pais chegam para essa Vereadora e existem boatos que ainda se repetem e dizem 

quando acontece uma agressão de um aluno agredir outro que isso acontece dentro da escola. Olha 

sabe por que está acontecendo aquilo dentro da escola? Porque a Vereadora Ieda reprovou o 

Projeto de monitora. A Vereadora Ieda reprovou com os demais colegas cinco Vereadores, por 

motivo sério de uma proposta que deveria ser repensada e esse pedido foi enviado ao Poder 

Executivo e nós estamos esperando e eu não vou desistir, nós estamos nos organizando e eu peço 

a mobilização da comunidade que nós possamos dentro da escola Santa Luzia e dentro da Escola 

Arlindo Bonifácio Pires professor cuidador especialista dentro da área de educação especial como foi 

o pedido, precisamos de monitor, mas antes disso estamos necessitando professor cuidador. Essa 

Vereadora vem para cá infelizmente eu tenho que dizer e escutar às vezes certas asneiras certas 

falsidades, mas eu não vou me omitir de falar para meu povo que votou em mim a verdade. Sempre 

estarei do lado do povo, sempre estarei ao lado do que é bom para o município de Chuvisca e 

podem ter certeza, que a comissão que delibera propostas e responsabilidade e que a maioria dos 

colegas Vereadores aqui tem a responsabilidade de trabalhar pelo povo. Essa Vereadora hoje entrou 

com pedidos sobre a iluminação pública de proposições de famílias que precisam e reiterando 

também a solicitação do pedido da passagem do recolhimento do lixo no interior do município que os 

nossos agricultores também precisam serviços com bons olhos e como precisam e muitas politicas 

públicas ainda precisam ser impulsionadas e eu vou pedir misericórdia e vou pedir união para que 

nós possamos juntos parar com essas criticas de politicagem e trazer um legado de 

responsabilidade de fiscalização ao nosso povo de Chuvisca, que nós fomos merecedores do voto e 

que elegemos que essa Vereadora contribuiu para eleger o Prefeito Joel Subda, que hoje é o 

administrador e também assumiu responsabilidade com essa Vereadora, e ela irá cobrar e não vou 

esquecer, porque essa Vereadora trabalhou com planejamento e o povo sabe disso. Quero desejar 

uma semana abençoada a todos nós e muito obrigado por esse momento.”   O oitavo inscrito o 

Presidente Vino: “Boa noite ao Vice-Presidente, Secretária, colegas Vereadores e a comunidade 

que nos assiste hoje aqui em especial a dona Cleuza, homenagem professora  Cleuza e a sua 

família, demais pessoas que estão assistindo um boa noite especial. Quero parabenizar também a 

diretoria da festa da Escola Arlindo Bonifácio Pires, que eu peço desculpas por não ter estado 

presente lá, pois eu já tinha agendado um compromisso a tempo, e ai não pude me fazer presente, 

mas eu soube que a festa foi boa, foi uma grande festa, parabenizo aquela comunidade círculos de 

pais e mestres. Quero falar aqui também sobre os Vereadores, que me antecederam, sobre a 

presença nas comissões, mas faziam muitos meses que não se faziam presentes nas reuniões das 
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comissões, inclusive, Vereadores aqui que falaram com criticas para mim, que eu teria falado mal eu 

venho a essa Tribuna falar a verdade a realidade. Se a verdade dói o que vou fazer? A verdade vai 

sempre prevalecer, a palavra algemar que eu falei, falei é uma coisa que nós Vereadores da 

oposição hoje, nunca vão fazer nós nunca vamos fazer isso ai, falei que isso nós nunca ia fazer, que 

nós fomos fazer pelo povo e vamos trabalhar pelo povo e é o que nós estamos fazendo, o que a 

gente não pode é aceitar um Prefeito se manifestar numa festa junina e dizer que os Vereadores 

estão trancando Projetos, isso nunca vão aceitar, falar inverdades e outras inverdades que 

aconteceu no Santa Luzia que eu falei e é verdade que eu falei. Foi falado aqui que arrebentaram a 

fossa e coisa, tudo isso é verdade. Então hoje quer rebater, se a verdade está doendo não posso 

fazer nada, agora que a mentira tem perna curta, isso vai acontecer, não adianta aqui chegar e 

mentir, falando também que o Presidente não pode pegar os minutos de líder do outro Vereador se 

sempre teve nessa Casa, e vai continuar. Eu hoje Presidente, hoje estou Presidente por esse ano se 

Deus quiser até o fim do ano. Não é eu que vou chegar aqui agora e mudar as regras e desde o 

nascimento desse município foram usados e não vai ser eu que vou chegar hoje e vou mudar as 

regras. Se tem Vereadores aqui dentro que não querem respeitar as regras como está acontecendo 

como vocês escutaram hoje o meu compromisso é manter as regras. E é o que eu vou fazer, manter 

de acordo com o Regimento interno. Também falando sobre segurança nosso município, lamentável 

Prefeito não ter tomado providências ainda de ter conseguido mais efetivos para o nosso município. 

Me lembro muito bem que o Prefeito anterior Ervino na época também estavam tirando os efetivos 

daqui do município  de Chuvisca e ele tomou as providências logo, e providenciou junto a segurança 

pública para que viesse mais efetivos para o nosso município e vieram. Porque o Prefeito deixou cair 

dessa maneira que está hoje, não precisava estar dessa maneira que está hoje, sem efetivos isso é 

incompetência do Prefeito hoje, que não está tomando as providências em tempo, como vários 

Projetos aqui que vieram também que deveriam e ter vindo antes, ai querem colocar criticas para 

cima dos Vereadores que trabalham na comissão. Falando em comissão muito bem colocado pela 

Vereadora Ieda, que a bagunça que foi feita para formar as comissões que tentaram obstruir as 

regras e querer fazer da maneira que achavam que deveriam de ser feito. Quero parabenizar mais 

uma vez a comissão que está fazendo um bom trabalho sempre em defesa comunidade e pode ter 

certeza que os Projetos bons aqui que tem fundamento que é em prol da comunidade dos 

Vereadores, nós vamos fazer sempre. Vereador Luiz, também Vereador Fabiano eu não fiz critica eu 

convidei para reunião, se você achou criticas isso ai então agradeço por terem vindo hoje na reunião 

da comissão porque é importante. Eu só coloquei que vários Projetos poderiam ser analisados da 

melhor forma dando já esclarecimentos melhores sobre o governo vocês tem acesso ao governo 

então vocês poderiam dar essas explicações melhores. Teria muito mais a falar também sobre a 
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saúde, tive reclamações de pessoas que porque o posto de saúde a farmácia básica do município 

não está aberta, na semana passada ficou quatro cinco dias fechada. Onde uma pessoa até seu 

Astrogildo da Picada Grande me disse que poderia colocar o nome dele que o Prefeito prometeu que 

iria deixar aberto vinte e quatro horas direto sábado e domingo e feriados sempre aberto a farmácia 

básica, porque não está aberta? Por hoje seria isso, meu muito obrigado.” Vereador Helio José fez 

o uso da palavra nos três minutos de líder: “Tanto se fala em moralidade, se esquece de se olhar 

primeira coisa no espelho, é lamentável e reitero aqui mais uma vez, na comissão foi proposta que a 

gente da base do governo ficar com um comissão na presidência ou na relatoria não foi era 

descartado porque descartado que é pura politicagem, porque interesses só por interesses políticos 

e a intenção  é de prejudicar a administração que não tem intenção só no município de Chuvisca 

acontece isso, só no município de Chuvisca acontece isso, nos outros municípios tem integração até 

na Mesa Diretora, hoje a Mesa Diretora não tem proporcionalidade, não existe proporcionalidade até 

ilegalmente se entrar na justiça derruba muitas coisas  e foi ofertado para colega Vereadora, você 

não me deu outra vez aparte. Então fica aqui o desafio para próxima em janeiro a união e as 

comissões, não adianta dizer que o Vereador não quis ser Secretário, Secretário não adianta nada 

não tem voz, aliás, não tem direito a um voto só contra os dois não foi perimido para nenhum de nós 

Vereadores os três Vereadores, relatoria que nem a presidência com medo do que? Se o interesse é 

o mesmo, o interesse não é o mesmo trabalhar pela comunidade é o mesmo. Só que aqui se muda a 

intenção é fazer politica, politicagem, pensar em si próprio. E essa Casa Legislativa, tanto fez e 

repito eu dizia aqui ainda me lembro do ex-colega Vereador Juliano, aonde ele dizia que tem que 

tem que mudar essa administração porque se existe muitas coisas se debochava, não ficamos doze 

anos vamos ficar mais vinte, e eu repetia aqui nessa Tribuna, parecida com a frase que tenho para 

dizer para vocês, são três palavras importantes na nossa vida. Isso vai passar, um dia a gente vai 

estar no Poder e vai ser diferente, e uma coisa muito importante, isso vai passar, qualquer momento 

alto e em baixo isso vai passar. Tudo na nossa vida passa, e hoje aqui essa Casa Legislativa, tanto 

fez tanto ainda se fala do Vereador Helio, parece que ele é um caus. no município, tanto se fez se 

prejudicou, desde que eu entrei em dois mil e nove aqui meus rendimentos assinados pela 

presidência dessa Casa, rendimentos com mais de oito mil reais até dez mil reais por ano declarado 

pela presidência dessa Casa aonde eu tive que declarar junto a Receita Federal, quem é que vai 

devolver isso, o povo. Vai sair dos cofres públicos injusto que a presidência dessa Casa assinou com 

a contabilidade da Casa Legislativa, eu tive que declarar no imposto de renda todos os anos desde 

dois mil e nove aqui impostos assinados pela presidência dessa Casa, isso é lamentável quantos mil 

reais tem nesse ano para vocês terem uma ideia cinquenta mil é o meu rendimento em vez de trinta 

e dois, cinquenta mil consegui recuperar ai fomos para todos os anos vamos ver todos os anos um 
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absurdo, por isso que eu nunca tive restituição isso quem vai pagar o povo. Isso é lamentável, mas 

Deus faz e sabe que faz, pagar pela boca mas só eu lamento que o povo que vai pagar por uma má 

administração, obrigado e até a próxima.”  Vereador Cylon fez o uso da palavra nos três minutos 

de líder: “Retorno a essa Casa, aqui porque o Vereador Helio acho que nãos abe da Mesa Diretora, 

não tem proporcionalidade a Vereadora Ieda de que partido é, o Altair de que partido é Vereadores 

como é que não tem três partidos, você disse que não tem proporcionalidade se fosse só nós do 

PMDB, quantos partidos tem, tu não sabe qual a matemática quantos partidos tem. A comunidade 

vai pensar que todos nós somos de um partido só, isso não existe.” Vereadora Ieda se manifestou: 

“Acho que a maior oposição dentro dessa Casa é o Vereador Helio Langhanz.” Vereador Helio José 

se manifestou “Não existe regras. Questão de ordem presidência.” Presidente Vino se 

manifestou: “Pedi para o Vereador se der os três minutos é do Vereador Cylon, questão de ordem 

Vereador, mantenha o respeito dentro dessa Casa, não grite no meio quando outras pessoas estão 

com a palavra,  porque todos os Vereadores te respeitam, está sempre bagunçando Vereador, será 

que vou ter que tomar outras providencias Vereador.  Eu te dou três questão de ordem Vereador, 

respeite os Vereadores te respeitam, nunca te interferem na tua palavra Vereador.” Vereador Cylon 

prosseguiu: “Cada um dá os minutos para quem quer, pode ser de três minutos de cinco os minutos 

são meus e passo para quem eu quero, claro que permite, tu passa meus minutos para quem eu 

quiser se eu quiser passar meus minutos de  líder para Vereadora Ieda, Vereador Luiz para qualquer 

um, os minutos são meus e passo para quem eu quiser, não é só para o nosso partido qualquer um 

sendo Vereador posso passar para qualquer um, sei do Regimento, não é só você que sabe, sei 

também posso passar para quem eu quiser. Vereador quer dizer que não tem valia do voto, como é 

que não tem valida do voto o Secretário o voto vale igual do Presidente e do relator, não é dizer que 

o Secretário não tem valia, tem valor do voto nas comissões Vereador, um voto, mas meu voto vale 

um só também, os dos outros vale um só também, cada um tem um voto, o meu voto não vale por 

dois. Um voto vale por dois quer dizer que um voto vai valer por dois, um voto do relator  vale um e 

do secretário vale um e do presidente vale um só, por ser relator ou Presidente não vale dois votos 

vale um só, secretário mesma coisa. Isso ai Presidente, meu muito obrigado.” “E NÃO HAVENDO 

MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27 DE JUNHO DE 2017, 

ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADOR ES DE CHUVISCA.” 


